L'éducation physique et sportive au collège

Organisation générale de L'éps au college

1. Les VISEES EDUCATIVES dE L’ePs :

Tout au long de la scolarité, l'EPS contribue à l’éducation de tous les élèves en visant : 

· le développement des ressources permettant des conduites motrices efficaces

· l'acquisition des connaissances et compétences relatives aux activités physiques sportives et artistiques  (APSA), qui constituent un domaine de la culture contemporaine

· l’établissement d’attitudes et d’habitudes relatives à une activité corporelle régulière et une vie saine. 

Au collège, l’EPS permet à tous les élèves de s'éprouver physiquement et de mieux se connaître, en vivant des expériences corporelles variées et originales, sources d’apprentissage, de progrès moteur, d'émotion et  de plaisir.  
Par la richesse et la diversité des environnements et des Activités Physiques Sportives et Artistiques (APSA) qu’elle propose, l’EPS participe de façon spécifique à l’éducation à la santé, à la sécurité, à la solidarité, à la responsabilité et à l’autonomie. En offrant des occasions concrètes d’accéder aux valeurs sociales et morales, notamment dans le rapport à la règle, l’EPS contribue à l’éducation à la citoyenneté. 
A l’issue de leur scolarité au collège, les élèves « physiquement éduqués » ont en commun un ensemble partagé de valeurs, de connaissances et de compétences qui fondent la culture physique sportive et artistique. Ils peuvent alors, au lycée ou en dehors du contexte scolaire, approfondir des APSA de leur choix et accéder à des pratiques physiques volontaires.

2. LES EXPERIENCES corporelles FONDAMENTALES AU COLLEGE : 

Toute activité physique met l’individu en relation avec d’une part, l’environnement physique dont les caractéristiques peuvent être connues à l’avance ou être aléatoires, et d’autre part avec ses semblables dans des situations de coopération ou de confrontation.

Ces expériences corporelles variées conduisent les élèves à s’éprouver, s’interroger, comparer, déduire et produire des réponses adaptées.

Mises en valeur et organisées avec l’aide de l’enseignant, ces réponses constituent les connaissances nécessaires pour développer des compétences visant à être plus efficaces dans les relations avec le monde physique et humain, et mieux se connaître. 

A l’école primaire, les élèves ont vécus plusieurs types d’expériences corporelles qui  leur ont permis de connaître des sensations, des émotions inédites, essentielles au développement de leurs potentialités naturelles et à la construction de compétences. Ils ont pu enrichir leur répertoire moteur ( locomotion, équilibre, manipulation, lancer, réception d’objets,…), découvrir des motifs d’agir en lien avec des APSA, concrétiser certaines connaissances et notions plus abstraites en lien avec d’autres disciplines, développer des compétences relatives au « vivre ensemble ».

Au collège, ces expériences s’enrichissent au contact d’APSA qui pourront ou non être pratiquées plus tard. Les élèves poursuivent leur transformation et apprennent à mobiliser leurs connaissances dans des contextes où les motifs d’agir diffèrent et nécessitent des compétences et des méthodes adaptées.

Afin de garantir à tous les élèves du collège une EPS équilibrée et une culture commune, les expériences corporelles à vivre obligatoirement par chaque collégien sont de quatre types. Elles se réalisent dans la pratique d’APSA organisées en huit groupes, selon les appellations habituellement utilisées en EPS. 

Chacun des huit groupes doit obligatoirement être abordé au cours des quatre années. Compte tenu de la diversité des contextes locaux et du nombre élevé des APSA possibles à programmer, le choix de ces dernières appartient aux équipes d’établissement. 

Les types d’expériences fondamentales et les groupes d’APSA sont les suivants :

· les expériences caractérisées par des relations avec un environnement physique connu et constant: 

Elles permettent d’apprendre dans un contexte où le motif d’agir essentiel est de mobiliser efficacement ses ressources et de les développer pour produire une performance la meilleure possible mesurée en rapport au temps et à l’espace. 

Pour engager les élèves dans ce projet de transformation, les APSA sont prioritairement choisies parmi le groupe des activités athlétiques et le groupe des activités de la natation.

· les expériences caractérisées par des relations avec un environnement physique inconnu et changeant :

Elles permettent d’apprendre dans un contexte où le motif d’agir essentiel est de conduire un déplacement efficace et économique en sécurité pour soi ou pour les autres.
Pour engager les élèves dans ce projet de transformation, les APSA sont choisies prioritairement parmi le groupe des activités de pleine nature.

· les expériences caractérisées par des relations de communication avec autrui et d’expression artistique:
Elles permettent d’apprendre dans un contexte où le motif d’agir essentiel est de construire et développer des actions motrices efficaces destinées à être vues et jugées par autrui. Elles peuvent avoir une dimension acrobatique et / ou esthétique, s'inscrivant dans une démarche artistique.

Pour engager les élèves dans ce projet de transformation, les APSA sont choisies prioritairement parmi le groupe des activités gymniques et le groupe des activités physiques artistiques.

· les expériences caractérisées par des relations de confrontation avec autrui avec ou sans coopération :

Elles permettent d’apprendre dans un contexte où le motif d’agir essentiel est de maîtriser seul ou collectivement des problèmes posés par l'opposition à autrui.
Pour engager les élèves dans ce projet de transformation, les APSA sont choisies prioritairement parmi le groupe des activités d’opposition - coopération (sports collectifs), le groupe des activités d’opposition duelle (sports de raquettes) et le groupe des activités physiques de combat. 

3. NATURE DES ACQUISITIONS:

Les apprentissages mènent en EPS à l’acquisition de compétences.

A chaque étape de la scolarité, les élèves révèlent dans chacune des APSA abordées, de nouveaux pouvoirs qui leur permettent de se montrer compétents. Ils développent, en tant que pratiquant et par la tenue d’autres rôles sociaux (observateur, juge, arbitre…), un système de connaissances, facilitant les apprentissages ou constituant de véritables outils et méthodes d’action et d’adaptation.

Le grand nombre d’APSA pouvant être enseigné ne permet pas d’établir la liste exhaustive des compétences à développer et des connaissances qui leur sont attachés.

Les programmes d’EPS au collège identifient trois types de compétences de différents degrés de généralité: 

· les compétences qui conditionnent la réussite volontaire dans toutes les APSA, et déterminent des méthodes d’action et des modes d’adaptation. Ainsi précisées, elles sont qualifiées de « compétences générales »

· les compétences qui permettent de mobiliser des connaissances pour faire face à des problèmes de même nature, que posent les APSA d’un même groupe. Ainsi précisées, elles sont qualifiées de « compétences communes à un groupe »
· les compétences qui, dans le contexte singulier de chaque APSA, permettent de mobiliser des connaissances particulières. Ainsi précisées, elles sont qualifiées de « compétences spécifiques ».

Les deux premiers niveaux sont fixés par les programmes. Ils constituent la référence à partir de laquelle les équipes d’EPS devront préciser les compétences spécifiques des APSA qui seront retenues dans leur projet pédagogique.

· Les compétences générales : 

Les situations éducatives proposées en EPS offrent l’occasion aux élèves : 

· sur le plan des méthodes, d’identifier et d’apprécier les conditions et les déterminants de l'action : identification du but, connaissance des opérations à réaliser et des critères de réussite de l’action motrice, analyse du résultat

· sur le plan de la maîtrise de la langue française, de décrire et commenter leurs actions et celles d’autrui

· sur le plan de la santé, d’identifier les effets de l’action motrice et de l’effort physique sur le corps et en tenir compte, d’élaborer une image de soi positive
· sur le plan de la citoyenneté, de construire et appliquer des règles individuelles et collectives
· sur le plan de la sécurité, d’organiser individuellement et en groupe leurs apprentissages dans des conditions optimales de sécurité.

Ces compétences favorisent l'accès concret à des valeurs qui participent de l'éducation du futur citoyen. Elles sont présentées dans les programmes de la classe de sixième et du cycle central. Les enseignants hiérarchisent celles qu’ils jugent prioritaires, compte tenu des spécificités de leurs classes. Ils s’attachent à leur donner du sens en les concrétisant dans chacune des APSA proposées.

· Les compétences communes à un groupe d’APSA :
Le programme présente les « compétences communes » à développer, dans les paragraphes traitant de la classe de sixième et du cycle central. 

Ces compétences précisent « ce qu’il faut faire » dans différents rôles à confier aux élèves et intègrent une partie des compétences générales définies dans le précédent niveau. Elles sont assorties de connaissances, au sens de « ce qu’il faut savoir pour faire », que les équipes d’enseignants devront spécifier pour chacune des APSA abordées.

Les compétences communes au groupe constituent la référence et aident à l’écriture des « compétences spécifiques » à chaque APSA.

Les huit groupes sont les suivants :

· groupe des activités athlétiques

· groupe des activités de la natation

· groupe des activités gymniques

· groupe des activités physiques artistiques

· groupe des activités physiques de combat

· groupe des activités d’opposition duelle : sports de raquettes 

· groupe des activités d’opposition - coopération : sports collectifs

· groupe des activités de pleine nature.

· Les « compétences spécifiques à une APSA » :

Les « compétences spécifiques » sont associées aux « tâches à faire » dans le contexte particulier de l’APSA considérée. 

Tout apprentissage entraîne le développement de compétences spécifiques à ces tâches, lesquelles peuvent être facilitées par des compétences plus larges, acquises antérieurement, mais aussi les enrichir, voire les créer.

Il appartient aux équipes d’EPS de rédiger les « compétences spécifiques » en se référant aux « compétences communes aux groupes » et aux « compétences générales » du programme.

Les enseignants trouveront dans les documents d’accompagnement, des exemples pour les APSA les plus couramment enseignées au collège. Les compétences sont associées aux tâches à faire, les connaissances à ce qu’il faut savoir et maîtriser pour faire
.

Les « éléments de progressivité », les « repères sur l’activité de l’élève » et les « indicateurs de fin d’étape » sont des indicateurs destinés à aider les professeurs  dans leur démarche d’enseignement.

Le grand nombre d’APSA pouvant être choisies, ne permet pas d'établir dans ce programme la liste exhaustive des « compétences spécifiques ». Il revient aux équipes d’établissement, compte tenu de leur projet pédagogique et du contexte local, de les détailler pour toutes les APSA enseignées.

MISE EN OEUVRE DU PROGRAMME EN ÉDUCATION PHYSIQUE ET SPORTIVE

· Le projet pédagogique :

Le projet pédagogique en EPS, centré sur ce qui est à apprendre, explicite le projet de transformation des élèves et cadre l’action de formation disciplinaire. Sa rédaction collective, traduit la volonté d’une équipe de répondre aux besoins des élèves. Il spécifie le choix des APSA, leur programmation durant le cursus, les compétences et les connaissances attendues, et les modalités de l’évaluation des acquis de fin de cycle.

Au cours des quatre années du collège, les enseignants d'EPS doivent définir des contenus permettant l’acquisition de connaissances et de compétences constitutives d’une EPS équilibrée, et programmer un ensemble varié d’APSA, relevant des quatre types d’expérience et des huit groupes.

Compte tenu de la diversité des contextes locaux et du nombre élevé des APSA possibles à programmer, le choix de ces dernières appartient aux équipes d’établissement. 

 Durant les quatre années du collège, tout est mis en œuvre pour que chacun reçoive un enseignement dans la totalité des huit groupements qui structurent la pratique de l’EPS à ce niveau. Chaque élève doit accéder, en fin de troisième, au niveau 2 d’exigence, défini dans le programme du cycle central. 

Le premier niveau est présenté dans le programme de la classe de sixième, le second au cycle central. Ce deuxième niveau constitue la référence en fin de scolarité du collège.

La durée des séquences d’EPS ne doit pas constituer un obstacle à la mise en œuvre du programme. Elle doit bien au contraire, permettre des temps de pratique compatibles avec les apprentissages visés par ce dernier.

Le programme du collège fixe deux niveaux d’exigence :

· la pratique d’une APSA pendant au moins dix heures effectives doit permettre la maîtrise des compétences du premier niveau

· la pratique d’une APSA pendant au moins vingt heures effectives (au cours d’une année ou de plusieurs) doit permettre la maîtrise des compétences du deuxième niveau. 

En classes de sixième, six à huit cycles d’apprentissage doivent être programmés ; en classes de cinquième et de quatrième, cinq à six cycles. En classes de troisième, la programmation tient compte des expériences, des groupes et des APSA déjà abordés, et de l’obligation d’atteindre les compétences de niveau 2.

La mixité est encouragée dans la perspective d'une culture commune. Elle ne peut être conduite dans l'ignorance des différences, sous peine de produire l’inverse des effets recherchés.

Certains élèves présentent des handicaps ou des incapacités fonctionnelles qui permettent néanmoins une EPS adaptée. En liaison avec l’autorité médicale scolaire, les professeurs d’EPS organisent leur pratique et leur intégration.

Des actions de soutien doivent être envisagées pour les élèves présentant, à leur arrivée au collège, des insuffisances ou des lacunes. C'est particulièrement le cas en natation. Tout doit être mis en œuvre pour que cette compétence soit acquise dès la fin de la classe de sixième, et obligatoirement avant la sortie du collège. 
· Évaluation :

L’évaluation, simple, doit concilier objectivité et faisabilité, et ne pas empiéter sur le temps d’enseignement. Elle porte chaque année sur plusieurs APSA. Elle vise les compétences et connaissances qui ont été enseignées au terme de séquences suffisamment longues, dont la durée ne saurait être inférieure à dix heures effectives de pratique. 

Les enseignants veilleront à garantir une équité dans l’évaluation des filles et des garçons.
Un texte réglementaire particulier fixe les modalités et exigences de l’évaluation certificative en fin de collège.
place de l’EPS DANS LES DISPOSITIFS TRANSVERSAUX ET LE CHAMP DE LA VIE SCOLAIRE

· L’EPS et  les relations avec les autres disciplines :

La confrontation aux divers types d’expériences corporelles, à travers la pratique des APSA, permet de concrétiser des notions ou des connaissances abstraites et favorise leur compréhension et leur acquisition. Ces notions issues de divers champs disciplinaires concourent aussi au développement de certaines compétences issues du programme d’EPS.

Par exemple : 

· EPS et français : en communiquant, argumentant, reformulant, avec leur professeur et leurs camarades, à propos de leur pratique, les élèves s’exercent à une meilleure maîtrise de la langue orale. Ils enrichissent leur vocabulaire en accédant au vocabulaire spécifique de l’activité enseignée et plus largement de la culture physique, sportive et artistique. Ils construisent un jugement de plus en plus objectif d’une prestation sportive.

· EPS et SVT : en s’éprouvant dans l’action, ils mettent en relation des savoirs sur le fonctionnement du corps humain avec leur propre fonctionnement dans l’effort

· EPS et mathématiques : en utilisant des notions ou des outils relatifs au calcul de distances et de durées, ils mettent en relation des savoirs issus des mathématiques avec leur propre fonctionnement, pour analyser leur pratique, planifier leur action et mieux gérer leurs ressources, 

· EPS et géographie : en se déplaçant dans un milieu naturel, ils mettent en corrélation des représentations cartographiques avec la réalité d’un milieu naturel, aidant ainsi l’élaboration d’un projet de déplacement adapté aux contraintes environnementales.

· Eps et histoire : en redécouvrant les fondements et l’évolution permanente des règlements dans les différentes APSA. 

· EPS et enseignements artistiques : en vivant des relations de communication avec autrui, propices à la création et à l’expression de tous, ils mobilisent des connaissances relatives aux arts plastiques, à l’éducation musicale, au travers d’univers visuels, musicaux ou symboliques.

· EPS et sciences physiques : en expérimentant dans leur pratique certaines lois physiques (en natation, en gymnastique, en sports de combat), l’élève met en évidence des connaissances relatives aux contraintes du milieu (eau, terre, air) qui seront abordées plus tard et qui ont une incidence sur le choix des techniques sportives.

· EPS et éducation civique : en étant acteurs et organisateurs de leur pratique, ils prennent des décisions et des responsabilités contribuant ainsi à une éducation à la citoyenneté.

· EPS et TICE : en utilisant les technologies nouvelles, ils visualisent et analysent progressivement leurs prestations. Ils disposent d’une image ou de graphiques, les aidant à mieux prendre conscience de leur pratique.

· La sensibilisation aux métiers :

Dans l’optique de l’éducation aux choix et de la préparation à l’orientation, les différentes parties du programme sont l’occasion d’évoquer et de présenter brièvement les secteurs d’activité liés aux contenus enseignés: enseignement, entraînement, métiers médicaux et para médicaux, fabrication et vente de matériels sportifs….

Une information plus précise sur les voies d’accès et les débouchés vers les métiers correspondants relève de la compétence des personnels d’orientation.

· Le rôle de l’association sportive :

L’Association Sportive (AS) de l’établissement prolonge l’enseignement obligatoire de l’EPS. Elle propose aux élèves volontaires des possibilités de découvertes et d’approfondissement d’activités, qu’ils pourront poursuivre au-delà de l’école. Lieu de développement à la fois des compétences sportives et de la dimension citoyenne, à travers les entraînements, les rencontres et leur organisation, l’AS se réalise à travers un projet fort, un encadrement et une animation par les enseignants d’EPS, une ouverture vers d’autres membres de la communauté éducative et par l’engagement réel des élèves volontaires. Associer les élèves aux choix des APSA et des modes de pratique de l’AS confère sens et valeur au sport scolaire. Développer différents types de responsabilité par un engagement et une participation active des élèves à l’organisation de l’AS, à l’encadrement des APSA, au respect des équipements et à l’arbitrage ouvre un réel apprentissage de la vie associative.
� Afin de mieux distinguer ces notions, le présent programme associe aux compétences « ce qu’il faut faire », et aux connaissances « ce qu’il faut savoir pour faire ».





