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Le rôle du maître en EPS est d'amener l'élève à un niveau supérieur de compétence. Il doit connaître le niveau de chacun de ses élèves (évaluation diagnostique) pour amener chacun à SON niveau supérieur de compétence.
Il s'agit aussi de leur donner de nouveaux savoir-faire
--> Le BUT de l'apprentissage
L'élève doit pouvoir utiliser ces nouveaux savoir-faire dans des situations variées.
L'élève est avant tout un individu qui agit pour se construire. Il doit pouvoir comprendre pourquoi il agit - objectif de l'enseignement de l'EPS.
L'enseignant doit construire la situation la + adaptée et la + favorable à l'acquisition de nouveaux savoir-faire. Il doit donc avoir des connaissances sur le développement de l'enfant.
Les objectifs de l'EPS :
Il a d'abord des objectifs généraux. Ce sont ceux fixés par les I.O.
>> L'enfant doit être capable de s'adapter à des situations nouvelles.
>> L'enfant doit être capable de remplir des rôles différents.
>> L'enfant doit apprendre à respecter et coopérer avec les autres.
L'EPS permet d'acquérir ces capacités.
L'EPS permet également de réfléchir sur la notion de santé.
>> Sensibiliser, éduquer à l'hygiène
>> Former l'enfant au maintien de sa santé
>> Améliorer les grandes fonctions vitales : la respiration, la circulation.
L'EPS permet également de former l'enfant à s'adapter + facilement dans sa future vie d'adulte en lui permettant d'acquérir des habiletés : motrices et intellectuelles.
Dans un second lieu il y a des objectifs spécifiques, quels sont-ils ?
>> Développement des compétences psycho-motrices
Les enseignants recherchent certaines compétences comme :
- Imiter, observer, reproduire
- Manier, lancer, recevoir...
- Précision, adresse, adapter son mouvement...
- Structurer son action
- Intérioriser, créer, improviser...
Il faut toujours partir du savoir-faire de l'enfant.
Une séance en EPS
Il faut maîtriser l'activité d'un groupe d'enfants, organiser leurs déplacements, assurer la sécurité... Il est donc important de savoir comment la séance va s'organiser afin de perdre le moins de temps possible, et afin de motiver les élèves.
Une séance d'EPS va toujours commencer par une mise en train >> Cette mise en train répond au besoin de mouvement de l'enfant et met en condition l'enfant - Il accélère sa respiration, son rythme cardiaque et donc son débit circulatoire. Il va oxygéner ses cellules. Le but est de mettre le corps en condition dynamique d'adaptation à la dépense énergétique.
L'évaluation est un élément important.
--> Il est ESSENTIEL que l'enfant puisse s'évaluer à chaque séance. L'évaluation doit pouvoir être le fait de l'élève, grâce à une consigne bien comprise et assimilée. Cette évaluation lui permet de se situer, de prendre en compte ses actions et leurs effets. Cette évaluation va lui permettre de progresser en améliorant ses actions.
Les séances doivent appartenir à un CYCLE.
Le support d'un cycle est un thème ou une activité physique.
Chaque séance doit amener l'enfant à un niveau supérieur de compétence. Il ne s'agit pas d'un niveau général pour toute une classe, mais d'un niveau par enfant. Il faut prendre en compte le niveau initial de chaque enfant.
L'enfant doit être toujours actif, y compris lors de l'évaluation (lorsque celle-ci est faite par le maître). L'enfant doit comprendre l'évaluation du maître.
Lorsque l'on doit observer une classe en EPS, il faut se fixer une COMPETENCE à observer et évaluer chacun de ses élèves.
>> L'objectif est de conduire l'enfant à une AUTONOMIE qui lui permettra de s'adapter.
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I/ Présentation
L'athlétisme vise = l'atteinte d'une performance sportive.
L'athlétisme recouvre 3 types d'activités :
1/ Les courses
2/ Les sauts
3/ Les lancers
Les courses
Il s'agit de se déplacer en prenant en compte un souci de vitesse et d'économie (biologiquement parlant). La course se définit en terme de vitesse de réaction --> L'enfant doit réagir à un SIGNAL + accélération + maintien de la vitesse sur une durée.
Comment maintenir sa vitesse ?
Il faut travailler sur la foulée. Travailler sur la fréquence et l'amplitude.
Les sauts
Il s'agit de se projeter dans l'espace en vue de franchir un obstacle en déterminant une longueur ou une hauteur. Le saut se travaille en prenant en compte les phases d'appui et en tenant compte de la propulsion. La course d'élan, qui est une suite d'appuis doit permettre d'emmagasiner de l'énergie. De la quantité d'énergie emmagasinée va dépendre la propulsion.
Les lancers
= Lancer le + loin possible  un objet.
Ce que permet l'athlétisme :
Grâce à l'athlétisme, l'enfant va peu à peu prendre conscience de son CORPS, il ne va pas le voir comme un TOUT mais il va pouvoir dissocier ses différents segments. L'enfant va également prendre en compte les ressources biologiques dont il dispose et il va apprendre à les mobiliser et à les augmenter. On peut également souligner que l'athlétisme va permettre à l'enfant de mieux se projeter dans l'espace.
L'athlétisme participe au développement biologique / organique et foncier de l'enfant. Il permet de travailler sur le développement des capacités respiratoires et circulatoires. 
--> Un bon travail en athlétisme doit également prendre en compte la fatigue. Avec l'entraînement l'enfant doit acquérir une meilleure résistance à la fatigue.
II/ L'athlétisme à l'école
--> Toujours prendre en compte les I.O
Au cycle 1 : l'enfant doit être capable de réaliser des actions simples. L'endurance en fin de cycle 1 se limite à courir vite 5 secondes en ligne droite ou à effectuer un tour de terrain. L'enfant doit être capable de lancer et de sauter.
Au cycle 2 : on introduit la notion de PERFORMANCE (!)
Il s'agit de réaliser une performance mesurée.
La course de vitesse n'excède pas 7 secondes. Et la course de durée n'excède pas 12 minutes. Ce qui est important alors est de garder une vitesse de course (ne pas ralentir).
On introduit les obstacles.
Ce que vise l'athlétisme est essentiellement un enrichissement du répertoire moteur et la recherche du geste le + adapté à une performance visée.
Comme dans toute APSA, la connaissance de l'enfant est essentielle.
Au cycle 3 : le répertoire moteur s'enrichit de + en + ainsi que la diversité des activités. On s'intéresse beaucoup aux notions de vitesse, de distance et de durée (les trois notions sont liées).
La course de vitesse = pas + de 9 secondes.
La course de durée = pas + de 15 minutes.
Le maître doit aider l'élève à améliorer ses compétences, il doit lui faire travailler la recherche du geste le plus adaptée à la compétence visée.
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