FjIes de conduite 
2007--2008 
1. ASSIDUITE ET PONCTUALITE 
Les parents s’assurent que leur enfant fréquente l’école et qu’il arrive à l’heure prescrite. Pour les élèves qui marchent, l’accueil se fait à compter de 8h10 le matin et 13h l’après- midi. La cloche sonne à 8h20 le matin et à 13h10 après le dîner. Tous les élèves doivent être dans la cour à ces heures et prêts à prendre leur rang. 
Le personnel de l’école accueille les élèves transportés par autobus dès qu’ils arrivent. Les jeux de ballon sont interdits le matin et le midi à compter de 13h. 
1.1 ABSENCE, RETARD OU MALADIE DE L’ELEVE 
Le personnel de l’école assure le contrôle des absences et des retards des élèves. Ainsi, en cas d’absence ou de retard de votre enfant, vous devez absolument nous aviser par billet, téléphone, télécopie ou courriel le plus rapidement possible au 819-561-3313. Le service téléphonique est accessible 24/24, 7 jours sur 7. 
Dans la mesure du possible, nous vous prions de prendre les rendez-vous médicaux en dehors des heures de classe. Lorsque l’enfant est malade au point de ne pouvoir sortir à l’extérieur pour la récréation, nous vous demandons de le garder à la maison. 
1.2 TENUE VESTIMENTAIRE 
Chaque élève doit être habillé de façon propre simple et convenable. En tout temps, les vêtements seront exempts de messages violents ou racistes. Le port de culottes courtes arrivant à mi-cuisse est permis à l’école. Toutefois, les vêtements suivants sont interdits : le cuissard ou short de vélo et les camisoles à bretelles “spaghetti”. Les chandails doivent être assez longs pour couvrir entièrement le tronc de l’élève. 
1.2.1 Tenue vestimentaire en éducation physique 
Le port d’espadrilles d’intérieur en bon état est obligatoire pour les cours d’éducation physique. Pour éviter les accidents, les espadrilles doivent être bien attachées. Nous exigeons des espadrilles à semelles qui ne marquent p. Pour ce qui est des vêtements, nous suggérons un short et un chandail ou un ensemble de jogging. Certains vêtements tels que jeans, salopettes, jupes, etc., ne sont pas appropriés pour pratiquer des activités physiques. Seuls les enfants qui fournissent un billet de médecin peuvent être exemptés des cours d’éducation physique. 
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1.3 COMMUNICATIONS AVEC LES ENSEIGNANTS DE VOTRE ENFANT 
1.3.1 Rencontres prévues avec les titulaires de classe 
Une première rencontre a lieu en début d’année (septembre), une deuxième lors de la remise du premier bulletin et une troisième, sur demande, au deuxième bulletin. 
1.3.2 Demandes de rencontres avec les titulaires 
Au cours de l’année scolaire, vous pouvez communiquer avec la secrétaire au 
819-561-3313 et celle-ci se fera un plaisir de transmettre votre demande à la personne concernée. Soyez assurés que l’on vous rappellera dès que possible. Il est à noter que nous ne dérangeons pas les enseignants ni les élèves pendant le temps de la classe, à moins qu’il s’agisse d’une urgence. 
1.4 RETOUR DE L’ELEVE EN CAS DE FERMETURE IMPREVUE 
C’est la responsabilité des parents d’indiquer à leur(s) enfant(s) où se rendre en cas d’urgence ou d’imprévus et de leur rappeler périodiquement. 
Les parents doivent fournir à l’école les numéros de téléphone où nous pouvons les rejoindre en cas d’urgence. Tout changement de numéro de téléphone doit être signalé à l’école le plus tôt possible. 
1.5 DINERA L’ECOLE 
Les élèves transportés par autobus peuvent dîner à l’école. La période du midi débute à 11h 45 et se termine à 13h 10. 
Si votre enfant est considéré comme dîneur à l’école et que vous décidez de l’envoyer chez une gardienne pour l’année scolaire, vous devrez nous faire parvenir une note écrite. 
Votre enfant doit apporter un dîner équilibré. Il est défendu d’avoir des aliments de la famille des noix et des arachides: amandes, noix de cajou, pistaches, graines de tournesol et graines de sésame. 
Si pour une raison ou une autre, votre enfant doit dîner ailleurs qu’à l’école, veuillez lui remettre une autorisation écrite à ce sujet. Par mesure de sécurité, le personnel de surveillance contrôle les allées et venues de tous les dîneurs. 
1.6 ACCIDENTS A L’ECOLE & MEDICATION 
Lors d’un accident ou d’une blessure, le personnel du secrétariat s’occupe de l’élève. Si l’accident est grave et semble nécessiter une intervention médicale, l’école communique avec les parents pour les informer de la situation et leur demander de venir chercher l’enfant. S’il y a impossibilité de rejoindre les parents ou à la demande de ceux-ci, une ambulance sera demandée à leurs frais et l’élève sera conduit à l’hôpital (Gatineau). Un médicament peut-être 
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administré à un élève en autant que le parent ait complété et signé le formulaire approprié et disponible au secrétariat et au service de garde. Le médicament doit être dans son contenant original, indiquant le nom de l’enfant, le nom du médicament et la posologie. 
1.7 ASSURANCE SCOLAIRE 
Les parents qui le désirent peuvent se prévaloir d’une assurance scolaire disponible chez le courtier de leur choix. La commission scolaire des Draveurs possède une assurance responsabilité civile en cas d’accident. 
1.8 DEPART DE L’ELEVE DURANT LE TEMPS DE CLASSE OU DURANT LA PERIODE DU DINER 
Si l’enfant doit quitter l’école pendant ces périodes, vous (parents ou personnes autorisées) devez obligatoirement remplir le formulaire prévu à cet effet au secrétariat. L’école assure ainsi la sécurité des élèves. Vous devez aussi aviser le service de garde, si l’élève en est un usager. 
1.9 VANDALISME ET BRIS INTENTIONNELS 
Lorsque l’élève brise ou vandalise intentionnellement le matériel ou des effets scolaires ne lui appartenant pas, les parents devront défrayer les coûts de réparation ou de remplacement. 
1.10 TELEPHONE 
L’usage du téléphone à l’école est exclusivement réservé au personnel. Nous ne pouvons permettre aux élèves de s’en servir sauf en cas d’urgence avec autorisation expresse du personnel de l’école. L’utilisation de téléphone cellulaire par les élèves est formellement interdite à l’école. 
1.11 REGLES DE VIE 
APPLICATION DES REGLES DE VIE A L’ECOLE: 
- je respecte les règles de vie à l’école et dans l’autobus; 
- je m’adresse aux adultes en adoptant des comportements pacifiques; 
- je présente des excuses écrites ou verbales pour tout comportement d’impolitesse ou de violence. Il se peut qu’une suspension immédiate soit imposée selon la gravité du geste posé 
- j’évite les situations dangereuses; 
- je valide avec les adultes la pertinence de mon utilisation de l’équipement informatique mis à ma disposition 
- je collabore avec les adultes et les élèves; 
- je prends soin de mon environnement; 
en ayant des chaussures d’intérieur; 
en protégeant le matériel appartenant à l’école; 
en recyclant ou en jetant mes déchets dans les poubelles. 
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RESPECT: 
- je respecte les adultes et les élèves en étant poli en gestes et en paroles; 
- je respecte les autres en adoptant des comportements pacifiques; 
- je respecte les autres en enlevant tout couvre-chef dès mon arrivée à mon crochet; 
- je me respecte en ayant une tenue vestimentaire convenable, propre et n’affichant aucun message de violence ou de mauvais goût; 
- je respecte les demandes de l’école en ayant les cheveux à prédominance naturelle et en évitant le perçage corporel et le tatouage; 
- je respecte le climat d’apprentissage de la classe en suivant les consignes données par mon enseignant 
- j’exécute les tâches selon les consignes. 
AUTONOMIE: 
- je fais preuve d’autonomie en respectant le climat d’apprentissage de la classe 
- je fais preuve d’autonomie en exécutant seul ou avec les autres les tâches selon les consignes 
- je fais preuve d’autonomie en collaborant avec les adultes et les élèves. 
RESPONSABILITE: 
- je suis responsable en acceptant les conséquences de mes gestes; 
- je suis responsable en possédant des outils de travail en bon état pour exercer mon rôle d’élève; 
- je suis responsable en respectant toutes les échéances; 
- je suis responsable en me déplaçant dans l’école calmement et silencieusement pendant les heures de classe tout en ayant mon permis de circulation, si je suis seul. Je peux chuchoter aux heures de sorties (11h45 et 15h35); 
- je suis responsable en refusant de posséder du tabac, des drogues, des armes et tout objet menaçant et dangereux; 
- je suis responsable en laissant à la maison la gomme, les friandises, les planches à roulettes, les trottinettes ou tout autre objet jugé non pertinent pour l’école 
- je suis responsable en laissant à la maison, les lecteurs CD, MP3. iPOD, jeux électroniques, téléphone cellulaire, caméra numérique ou tout autre appareil électronique. 
1.12 IMPLICATION DES PARENTS: 
L’implication des parents permet d’amener les élèves à découvrir et à comprendre l’importance de leurs apprentissages à l’école. Nous avons de nombreux domaines à explorer ensemble afin que les élèves acquièrent des compétences et s’épanouissent en s’impliquant pleinement. 
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L’implication des parents est essentielle au cheminement de l’élève et celle-ci peut se faire de plusieurs façons 
- en apportant les ressources nécessaires afin de combler les besoins de leur enfant 
- en soutenant leur enfant dans ses apprentissages et en supervisant ses études et ses travaux; 
- en collaborant avec le personnel de l’école; 
- en participant aux activités organisées par l’école; 
- en supervisant le contenu de la boîte à goûter; 
- en respectant l’horaire de l’école. 
1.13 BILLETS DE COMMUNICATION ET ACTIVITES RECOMPENSES 
Les élèves doivent faire des efforts afin de créer un milieu calme et respectueux dans l’école, au service de garde et dans la cour de récréation pour eux et les autres. Un système de billet de communication a été développé afin de concrétiser nos actions face à une nouvelle mission des écoles québécoises dont l’un des buts est de socialiser. Les élèves qui respecteront les critères participeront à des activités récompenses. Afin de permettre aux élèves de continuer à faire des efforts, un système de rachat, face aux manquements, a été prévu. De plus, des billets bleus sont distribués pour souligner les bons comportements. Les élèves fréquentant le service de garde auront un système parallèle le matin et l’après-midi après 15h40 ainsi qu’aux journées pédagogiques. 
Le fait que votre enfant soit privé de l’activité récompense ne lui donne pas le droit de demeurer à la maison. 
1.14 POLITIQUE FACE AUX COMPORTEMENTS PASSIBLES DE SANCTION 
Afin de favoriser une saine collaboration entre les parents et l’école, nous voulons clarifier nos exigences face à certains comportements des élèves et leurs conséquences. 
Lorsqu’il y aura 
violence physique envers les personnes ou bris de matériel de l’école; 
impolitesse grave; 
refus systématique de travailler en classe; 
refus de respecter les consignes établies pour une sortie spécifique; 
dérangement excessif du groupe; 
possession d’objets et substances interdites et illicites. 
L’élève recevra une fiche de comportement passible de sanction. De plus, il pourra être suspendu de l’école pour une période de 1 à 5 jours ou encore devra remettre du temps lors d’une journée pédagogique. 
Durant cette période, l’élève devra faire son travail de façon appliquée et le rapporter à l’école dans le cas d’une suspension. La direction se réserve le 
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droit de suspendre un élève sur-le-champ selon la gravité du geste posé. Les principes de justice et d’équité seront toujours de mise. 
Le parent aura alors l’obligation de venir chercher son enfant et de l’accompagner à son retour. 
1.15 RENCONTRE AVEC LA DIRECTION 
Afin que vous receviez toute notre attention, nous vous demandons de prendre rendez-vous à l’avance avec la direction. 
2. INFORMATIONS GENERALES 
2.1 GRILLE - MATIERES GENERALES 
2.1.2GRILLE-MATIERES - PROJET D’ENRICHISSEMENT EN MUSIQUE 
Les élèves inscrits au projet musique bénéficient d’un temps d’enseignement visant l’enrichissement musical. Ce temps varie selon le cycle et est intégré à la grille-horaire de l’élève. Le temps d’enrichissement en musique est pris à 
même le temps consacré à la marge de manoeuvre du titulaire pour l’enseignement des disciplines au programme. 
2.2 SERVICES COMPLEMENTAIRES 
Les services complémentaires reconnus par le Ministère de l’éducation des sports et des loisirs et la commission scolaire sont la santé, l’animation à la vie spirituelle et à l’engagement communautaire, la psychologie, l’orthophonie et le centre d’aide. 
2.2.1 SERVICE D’ANIMATION A LA VIE SPIRITUELLE ET A L’ENGAGEMENT COMMUNAUTAIRE 
Ce service non confessionnel est destiné à tous les élèves, quelles que soient leurs croyances et leurs convictions, Il s’enracine dans la mission de l’école, principalement celle de socialiser et contribue avec toute l’école à faciliter le cheminement spirituel de chacun. Il a pour but de favoriser le développement d’une vie spirituelle, autonome et responsable afin de contribuer à l’édification d’une société harmonieuse, responsable et solidaire. Il donne l’occasion aux élèves de vivre des situations de réflexion et d’expérimentation qui les aideront à faire librement des progrès dans leur vie intérieure ; de s’engager dans des projets personnels ou collectifs susceptibles d’améliorer leur milieu et la société ; de construire des liens entre leur vie spirituelle et leur engagement communautaire, en vue d’une plus grande cohérence personnelle et sociale. Le service donne aux élèves la possibilité de développer des dimensions de leur vie qui sont différentes de celles qu’ils et elles explorent à travers les activités culturelles, sportives ou de loisir qu’offre l’école. 
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2.2.2 SERVICE DE SANTE 
Ce service à l’école est assuré par des professionnelles du CLSC des Draveurs soit une infirmière et une hygiéniste dentaire. 
Les services de santé scolaires sont essentiellement orientés vers la prévention et la promotion de la santé. 
2.2.3 LES POUX 
Les poux (pédiculose) sont de petits parasites. Afin d’éviter la contagion, nous vous invitons à prendre connaissance de la directive du CLSC à cet effet. 
2.2.4 SERVICE D’INTEGRATION ET DE SOUTIEN 
orthopédagogie 
technicienne en éducation spécialisée 
cours à domicile (maladie à long terme) 
mesure de soutien linguistique (allophones) 
2.2.5 ACTIVITES ETUDIANTES 
(Activités socio-culturelles, sportives et de plein air) 
L’élève participe à des activités étudiantes variées reliées à des apprentissages scolaires et à des objectifs de formation. Le temps qu’on y consacre fait partie de la grille-matières. 
2.3 SECURITE DANS LE STATIONNEMENT DE L’EGLISE 
Il est interdit d’entrer dans le stationnement de l’église par l’entrée près de l’école (chemin Des Erables). Les brigadiers sont en fonction pour aider à protéger vos enfants. Nous vous demandons de faciliter leur travail en conduisant lentement et de façon très sécuritaire. Nous vous demandons de faire descendre vos enfants le long du trottoir ou d’entrer dans le stationnement en passant devant l’église par les trois autres entrées. Vous devez vous conformer à la signalisation peinte sur l’asphalte et suivre le sens des flèches en conduisant lentement. 
2.3 VISITEURS 
Durant les heures de classe, il est interdit à tout visiteur de circuler dans l’école sans autorisation. Vous devez vous présenter au secrétariat pour vous identifier avant de vous rendre en classe avec un permis de circulation. Toute personne ne possédant pas de permis de circulation sera orientée au secrétariat par le personnel de l’école. C’est une question de sécurité pour vos enfants. 
Approuvé par le CE le 14 mars 2007 
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