Historique Du Javelot


Le Lancer de Javelot
Origine de l’homme : Le javelot est une arme de chasse et de guerre. On en trouve des traces dans les mythologies grecques et scandinaves. En tant qu’arme le javelot nécessitait autant d’adresse que de puissance. Il se lançait parfois avec une courroie ou une cordelette de façon à augmenter la portée.

Dans la mythologie Grecque Hercule est l'un des premiers lanceurs de javelot. Le lancer de javelot était présent lors des jeux de 708 avant J.C sous deux formes : lancement à une cible et à une distance jetant à l'aide d'une bride. Le javelot initial était fait de bois olive, mesurant entre 2.30m et 2.40m avec un poids de 400 grammes.

Les Scandinaves ont adopté l'événement vers 1780 et le javelot a subi une transformation étonnante, devenant un symbole de l'indépendance nationale pour les Finlandais. Le javelot mesurait alors 2.60 m et pesait 800 grammes, il était fait de bois d'hickory. Les techniques de freestyle se substitue au modèle antique du lancement.

Ce sont les Nordiques (Suédois) mais aussi les Allemands qui popularisent le javelot vers 1870. Les sociétés de Gymnastique copient le geste antique mais avec de longues perches épaisses. Ce serait la Suède qui aurait donner la forme actuelle à l’engin.

Vers 1890 début de la lutte entre Suédois et Finlandais, FELLMAR (Ramener en arrière vers le bas et en arrière : procédé Finnois) gagne à Stockholm en 1891 : 37,82 m sans élan. Progressivement on autorise un élan, mais on lance des deux bras (addition). En 1906, on considère uniquement le lancer du meilleur bras.

En 1952 la ligne de jet est devenue un arc, par opposition à une ligne droite, et des jets ont commencé à être mesurés à partir du point d'impact au bord intérieur de l'arc de lancement.

En 1953 aux Etats-Unis on invente un javelot creux, améliorant la superficie de 27%, augmentant ainsi considérablement la capacité de vol du javelot qui se pointe à terre horizontalement : le lancer du javelot est révolutionné . En 1954 on développe une variante en métal, qui allait toujours plus loin.

En 1966 l'Espagnol Felix Erausquin lance à plus de 100 mètres en utilisant une technique de rotation, qui est interdite par l'IAAF, la jugeant trop dangereuse.

La barrière des 100m était dépassée une fois de plus en 1984 par Uwe Hohn. L' IAAF a alors établi de nouvelles règles pour la construction du javelot afin assurer des temps de vol plus courts et un atterrissage par la pointe en premier (plus sûr et plus facile pour mesurer) : depuis le 1 avril 1986, le javelot de 800 gr a vu son centre de gravité déplacé de 4 cm vers l'avant pour diminuer la portance ( distance diminué de 10 %).

En 1991 les règles ont été changées pour éliminer un nouveau type de javelot avec une conception ' approximative ' ou ondulée de queue.

Les premières mesures féminines ont été enregistrées en Finlande en 1916. Au début elles utilisaient un javelot de 800 qui a été normalisé par la suite à 600 gr. Le premier enregistrement du monde par l'IAAF remonte à 1932. Le javelot féminin fait son début olympique en 1948.

 

Evolution des records :
Premier record mondial : E. LEMMING (Suède, précurseur de la méthode moderne) : 53,79 m
1912 : LEMMING : 60,64 m (premier à plus de 60 m)

SAARISTO, premier Finlandais recordman du monde avec 61 m.

LEMMING 62,32 m puis MYNHA (Finlande) 66,10 m

1920 : J.O Anvers : MYYRAE 65,78 m

1924 : J.O Paris : MYYRAE 62,96 m

LINGSTROM (Suède) 66,62 m

1927 : E. PENTILLA (Finlande) 69,88 m

1928 : J.O Amsterdam : LUNDQVIS (Suède) 66,60 m puis dépasse le premier les 70 m : 71,01 m

1930 : Début du règne de Motti JARWINEN (Finlande) 71,57 m puis 72,93 m pour atteindre 77,23 m en 1936.

1938 : NIKKANEN (Finlande) 78,70 m puis trêve due à la guerre.

Vers les années 50 apparition des américains avec notamment Franklin HELD : 76,11 m en 1951.

1952 : J.O Helsinki : C. YOUNG (USA) 73,78 m

Congrès d’Helsinki : Aire de lancer actuelle ainsi que la méthode de mesure. HELD met au point son javelot.

1953 : HELD 80,41 m. Apparition de SIDLO (Pologne) 80,15 m (R.E) avec un javelot « normal ».

1955 : HELD 81,75 m puis NIKKINEN (Finl.) SIDLO (Pol.) DANIELSEN (Norv.) AL CANTELLO (USA) LIEVORE ( Ital.) 86,74 m

C’est T. PEDERSEN(action du bras - catapultage, technique Suédo-Russe) qui le premier a dépassé les 90 m en 1964

LUSIS très régulier à cette distance (90,10 m aux J.O de 1968).

WOLFERMANN a réalisé 94,08 m

En 1996 : Jan Zelezny (Tchèque) a réalisé 98,48 m, record modial

